Sep.2018

doi: 10.16104/j.issn.1673-1883.2018.03.017

### 基于"两山"理论的乡村振兴战略研究

#### 何仁伟

(北京市社会科学院市情调研中心,北京 100101)

摘要:习近平"两山"理论是可持续发展理念在中国的创新和发展,已成为中国生态文明和现代化建设的重要指导思想。实施乡村振兴战略应积极践行"两山"理论:贯彻"两山"发展理念,以绿色发展助推乡村振兴;加强农村环境综合整治,建设生态宜居家园;探索"乡村旅游+"融合发展模式,促进产业兴旺和移风易俗;构建"两山"良性互动的体制机制,实现乡村生活富裕。

关键词:"两山"理论;乡村振兴;绿色发展;产业兴旺;生活富裕

中图分类号:F323.22 文献标志码:A 文章编号:1673-1883(2018)03-0082-03

### Research on Rural Revitalization Strategy Based on "Two Mountains" Theory

#### HE Ren-wei

(City Situation Survey Research Center, Beijing Academy of Social Sciences, Beijing 100101, China)

Abstract: Xi Jinping's "two mountains" theory is the innovation and development of the concept of sustainable development in China, which has become an important guiding ideology of China's ecological civilization and modernization. The implementation of the rural revitalization strategy should actively practice the theory of "two mountains": carrying out the development concept of "two mountains" and promoting rural revitalization with green development; strengthening the comprehensive improvement of rural environment and building ecological livable homes; exploring the integrated development mode of "rural tourism +" to promote the prosperity of rural industry and transforming social customs; constructing benign interaction mechanism of the "two mountains" to realize of rural affluent Living.

Keywords: "two mountains" theory; rural revitalization; Green development; the prosperity of rural industry; Affluent Living

2005年8月,时任浙江省委书记的习近平同志在安吉县余村考察时,提出"绿水青山就是金山银山",这一重要思想简称为"两山"理论。2015年3月24日,中央政治局审议通过的《关于加快推进生态文明建设的意见》,把"坚持绿水青山就是金山银山"这一重要理念正式写入了中央文件。2017年,习近平总书记在党的十九大报告中指出,人与自然是生命共同体,要建设的现代化是人与自然和谐共生的现代化,人类必须尊重自然、顺应自然、保护自然。"两山"理论采用具有中国风格和中国特色的话语概括了我国绿色发展战略内涵,言简意赅地阐明了经济发展与生态保护二者之间的辩证统一关系,是自然规律、经济规律和社会规律的最新诠释印。"两山"理论博大精深、高屋建瓴而又通俗易懂,在实践上丰富和发展了马克思主义关于人与自然关

系的哲学内涵<sup>[2-3]</sup>,是可持续发展理念在中国的创新和发展,是与时俱进、在实践中不断丰富内涵的科学理论,已成中国生态文明建设和现代化建设的重要指导思想。良好生态环境是农村最大优势和宝贵财富,实施乡村振兴战略应积极践行"两山"理论,将生态环境优势转化为经济优势,促进绿水青山与金山银山的良性循环,实现百姓富、生态美的统一。

### 一、贯彻"两山"发展理念,以绿色发展助推乡 村振兴

"两山"理论是以习近平总书记为核心的党中央对经济规律、社会规律和自然规律认识的升华,必然带来执政理念、发展思路和发展方式的深刻转变。应紧紧围绕中央提出的乡村振兴战略 20 字要

求,积极践行"绿水青山就是金山银山"的发展理念,以绿色发展引领乡村振兴,开辟中国生态富农新征程。

第一,乡村社会经济发展的过程中,必须保护 和改善乡村生态环境。牢固树立保护生态环境就 是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力的理 念,统筹山水林田湖草系统治理,推动乡村自然环 境资本加快增值,保证以可持续的方式使用自然资 源。第二,在乡村振兴战略中把生态环境优势转化 成经济社会发展的优势。坚持将绿色发展、循环发 展、低碳发展作为基本途径,以最少的资源消耗支 撑经济社会持续发展,形成资源高效利用和生态环 境严格保护的空间格局、产业结构、生产方式。提 高产业向乡村转移的环境门槛,实施产业准许入 制。但切忌以环境保护为名限制或束缚乡村振兴 的推进。第三,乡村振兴战略实施过程中需要正确 处理好经济社会发展和生态保护的关系。可持续 发展是乡村振兴的应有之义,在乡村振兴过程,应 在经济、社会与资源、环境之间寻求一种理想的组 合状态,通过综合分析资源一生态一经济要素互动 机理和效应,探讨乡村生态经济可持续发展模式, 实现乡村人地关系的优化和综合发展效应最大化, 促进社会经济发展与生态环境建设协调发展、齐头 并讲。

# 二、加强农村环境综合整治,建设生态宜居家园

在乡村振兴过程中,应花大力气对农村综合环 境进行整治,建设生态宜居家园。首先,统筹山水 林田湖草系统治理,要加强农村资源环境保护,强 化农业面源污染防治,扩大耕地轮作休耕试点;实 施重要生态系统保护和修复工程,加大水源涵养 型、水土保持型、防风固沙型和生物多样性维护型 等国家重点生态功能区的乡村自然环境建设,保护 好绿水青山和清新清净的田园风光。其次,以基础 设施建设和人居环境改善为牵引,实施硬化、净化、 美化、绿化、亮化等工程,带动乡村人居环境综合提 升。加快乡村道路建设,重点解决乡村道路与干线 的公路连接和村内便道硬化。以农村"脏乱差"整 治为重点,统筹改善乡村群众生产生活条件,净化 乡村环境。实施农村生活能源革命,鼓励使用电 能、沼气、太阳能等清洁能源,净化乡村空气。全面 推进农村生活垃圾和污水处理,推动改厕改圈改 厨,实施饮水、农网、电话、宽带网络、广播电视等一 体化整治工程。因地制官地在"四旁"、村庄、庭院

等种植生态林、景观林和经济林,实施绿化工程。 美化、亮化农房,体现建筑风貌特色。开展农房及 院落风貌整治和村庄美化,充分体现自然地理和历 史人文特征,引导促进房屋风格与村庄整体风格相 协调,体现地域风情、风韵和风情;对古村落进行重 点保护和修缮,保存具有传统建筑风貌和历史文化 价值的住宅;结合农村环境综合整治和土地整理工 作,推进农村危房改造。

最后,结合国家精准扶贫战略,继续实施易地搬迁。对耕地等资源匮乏,一方水土养不活一方人的村落,位于滑坡、泥石流等地质灾害隐患,且在短期内不易治理地区的村落,居住分散,水、电路等基础设施建设成本太高,教育、卫生等公共服务严重滞后,扶贫效益难显的村落,结合精准扶贫实施易地搬迁,彻底改善搬迁群众生活居住环境和生产发展条件[4-5]。

## 三、探索"乡村旅游+"融合发展模式,促进产业兴旺和移风易俗

因地制宜发展旅游业,让其成为乡村发展的重 要动力,让绿水青山充分发挥经济社会效益,切实 做到经济效益、社会效益、生态效益同步提升,实现 百姓富、生态美有机统一。乡村具有丰富的自然资 源和人文资源,应发挥乡村自然风光优美、民俗风 情浓郁、建筑风格独特的优势,促进旅游业与文化 等相关产业的融合发展。探索"旅游+"产业发展模 式,将绿水青山转化和金山银山,促进农民增收和 生计可持续发展[6-7]。发挥旅游产业关联度高、带动 性强的特点,深入推进旅游业与一二三产业融合发 展,增强村民获益感,提高对旅游发展的支持力度 和参与热情。第一,大力推进旅游业与农业农村融 合发展,积极发展观光农业、生态林业、休闲渔业以 及创意农业,顺应民俗旅游发展趋势,培育一批乡 村旅游示范景区,促进乡村旅游业快速发展。第 二,推进乡村旅游业与新型工业融合发展。加大旅 游产品研发力度,在保留传统工艺的基础上,推进 精美工艺品、绿色食品、民间药材、无公害农产品等 特色旅游产品实现工业化生产。推进乡村空间优 化布局和环境美化,在乡村旅游中加入创意元素, 增强游憩、科教、体验等功能,大力发展生态农产品 加工业科普观光游和体验式旅游。第三,推进旅游 业与文化产业融合发展。充分挖掘传统乡村文化 资源,将农产品采摘活动与节庆活动融合在一起, 推出一批精品农产品线路和具有乡土气息的节目,

促进旅游文化融合发展。第四,推进旅游业与信息

化融合发展。加快乡村旅游信息化工程建设,大力发展智慧旅游,开发基于智能手机乡村旅游客户端,让旅游消费人群能主动感知旅游资源、旅游活动、旅游服务等方面的信息。

另外,由于旅游业发展还能带来各城乡人口的 大流动,致使各村民与外界面对面交流的机会增 多,旅游产业发展过程,实际上各城乡居民文化交 往交流交融的过程,落后村民会因先进思想观念的 融入而摒弃陈规陋习和不合中华民族发展潮流的 价值观,爱国、敬业、诚信、友善、自由、民主、法治、 公正等社会主义核心价值观将逐步融入乡村传统 文化。因此,乡村旅游业的发展还会对农村文化繁 荣兴盛,乡风文明新气象的焕发起到一定程度的推 动作用。

## 四、构建"两山"良性互动的体制机制,实现乡村生活富裕

践行"两山"理论,不能只注重理念宣传,还需要加强相应的制度建设,以满足国家发展的战略需求。因此,乡村振兴战略实施需要建立"两山"理论的体制机制,逐步实现绿色发展由外部约束向内在自觉转变。

首先,强化"两山"理论的顶层设计,谋划好"绿水青山就是金山银山"的战略理念。要加快主体功能规划的落实,完善国家主体功能区建设的相关配置政策,优化国土空间开发格局<sup>181</sup>,大力推进绿色村镇化和美丽乡村建设。要结合推进供给侧结构性改革,建立绿色循环低碳发展的乡村产业体系。要加强生态环境保护和治理,加大环境监察和整治力

度,着力解决乡村生态环境的突出问题。加强乡村 生态文明建设,把生态文明建设纳入乡村振兴的制 度框架和政策体系,并逐步将其纳入制度化、法治 化轨道。

其次,通过理念宣传、意识引导等途径影响村民意识,建立村民主动参与环境治理与环境保护的奖惩机制和激励机制。从乡村基础教育抓起,定期为中小学生开展环境保护和经济发展知识讲座,让乡村学生成为农村家庭"两山"理论的宣讲者、监督者和执行者。充分发挥报刊、广播、网络、电视等新闻媒体的作用,改变随地乱扔垃圾、乱倒污水的坏习惯,增强乡村居民保护生态环境主人翁责任的意识。为了有效地解决农村环境问题,应当建立以村民委员会为基础的环境保护公共治理结构,形成一种开放、公开、参与、协商、合作的农村环境保护治理机制,提高农村基层自治组织对于环境保护公共事务的自我管理、自我教育、自我服务能力,建立广大村民参与环境保护的奖惩机制与激励机制,让村民参与涉及环境保护的公共事务决策。

最后,探索建立城乡自然资源环境账户和编制自然资源资产负债表,对领导干部实行自然资源资产离任审计<sup>[9]</sup>。十八届三中全会提出,"探索编制自然资源资产负债表,建立生态环境损害责任终身追究制",为绿色约束的绩效考核提供了政策依据。资源环境是公共产品,若对其造成损害和破坏,必须追究责任。通过自然资源资产负债表的编制,将地方官员政绩与自然资源保护挂钩,把资源消耗、环境损害、生态效益等指标纳入绩效评价体系,从而为乡村振兴的环境保护提供制度保障。

#### 参考文献:

- [1] 吴旭平,潘恩荣."两山"理论的制度性实在建构[J].自然辩证法研究, 2017(7):70-75.
- [2] 卢宁.从"两山理论"到绿色发展:马克思主义生产力理论的创新成果[[]. 浙江社会科学,2016(1):22-24.
- [3] 罗成书,周世锋.以"两山"理论指导国家重点生态功能区转型发展[J].宏观经济管理,2017(7):62-65.
- [4] 何仁伟,李光勤,刘运伟,等.基于可持续生计的精准扶贫分析方法及应用研究——以四川凉山彝族自治州为例[J].地理科学 进展,2017, 36(2):182-192.
- [5] 何仁伟,陈国阶,刘邵权,等.中国乡村聚落地理研究进展及趋向[]].地理科学进展,2012,31(8):1055-1062.
- [6] 何仁伟,李光勤,刘邵权,等.可持续生计视角下中国农村贫困治理研究综述[I].中国人口·资源与环境,2017,27(11):69-85.
- [7] 何仁伟,刘邵权,陈国阶,等.中国农户可持续生计研究进展及趋向[[].地理科学进展,2013,32(4):657-670.
- [8] 樊杰.我国主体功能区划的科学基础[]].地理学报,2007,62(4):339-350.
- [9] 封志明,杨艳昭,李鹏,从自然资源核算到自然资源资产负债表编制[]].中国科学院院刊,2014(4):449-456.